

推进改善民生福祉 绣出美丽宜居新画卷

常平全面打造高品质东莞东部中心

寒溪水清鹤舞双桥、隐贤山庄烟花灿烂、素质教育全面开花……这是东莞常平镇全面打造高品质的东莞东部中心,以宜居宜业宜游为导向,高标准办好人民满意的教育,全方位兜牢基本民生,高标准推进文化强镇建设,群众获得感、幸福感不断增强的一个真实写照。

站在东莞“双万”赛道新起点上,常平坚持“一张蓝图干到底”,始终紧盯定制之都、文旅小镇、宜居之城三大目标定位,以先进制造为引领、以科技创新为驱动、以“两区”建设为重点,全面打造高品质的东莞东部中心、东莞城市副中心。

■新快报记者 杨英杰



■寒溪河又名“青鹤湾”,近水漫步观赏,别有一番风味。

一河碧水映蓝天 两岸风景美如画

深秋的傍晚时分,寒溪河两岸开始热闹起来。人们有的在亲水步道漫步,有的在树荫下闲话家常,还有的带上孩子沿着河堤骑行,欣赏两岸美景,一幅幸福宜居画卷徐徐展开……

寒溪河是常平的母亲河,此前因对环境重视不足,一度成为了群众避而远之的“臭河”。近年来,常平投入约8亿元推进寒溪河“一河两岸”改造工程,涉及堤防整治总长约9.29千米,改建沿线穿堤建筑物10处,河道清淤疏浚4.8千米,改扩建两岸道路约11.3千米,拆除重建阻水桥梁3座,整治排污口6处,建设两岸绿道和沿河景观飘台面积约13万平方米,致力打造成为河流生态修复和景观提升标杆。如今,“一河两岸”改造工程已基本完工,沿岸鹤舞园、鹤鸣园、鹤翔园、鹤知园等配套公园已正式向社会开放。

寒溪河的变化,让群众看在眼里、乐在心里。周末,市民龚先生与三五好友在沿河东路骑行,看到旁边的鹤舞园风景优美,便推着自行车在步道上边走边看。“环境变好了,在这里散步感觉心情愉悦,工作的劳累也消失了。”龚先生表示。

据了解,鹤舞园起于金美大桥,终于常平大桥,全长1200米。其中的亲水步道大气宽敞,沿岸就能欣赏寒溪河美景,园内更是配套色彩明艳的儿童游乐区,无论是大人还是小朋友,都能在这里找到属于自己的快乐。

人居环境更舒适 美丽家园引时尚

近年来,常平始终把农村人居环境整治提升作为实施乡村振兴战略的重要抓手,坚持统筹规划、因地制宜,建管并重、长效运行,乡村面貌持续改善,群众获得感、幸福感不断增强。

站在仁和水沙湖口村段的镇湖桥上环顾四周,美丽的乡村画卷呈现眼前。蓝天映照下的碧波波光粼粼,两岸水泥道路干净平整,岸边种植了花卉绿植,墙体进行了彩绘美化,闲置地也改造成了休闲小站。群众或在新修的沿岸道路上结伴散步,或在新修的休闲小站里惬意乘凉,一派景美人和的场景时时上演。

借地绿化造景、道路硬化亮化、建筑立面美化、村史馆修建、池塘改造、厕所革命、生活垃圾处理……近年来,随着一系列人居环境整治举措的推进,沙湖口村乡村面貌持续改善,村民获得了看得见、摸得着的幸福感。

沙湖口村环境的改善是常平人居环境整治成效的一个缩影。近年来,经过镇村全力攻坚,常平已全域达到了“干净整洁村”“美丽宜居村”标准,并连续两年在全市乡村振兴战略实绩考核中获得“优秀”等次,农村人居环境整治卓有成效。

此外,桥梓、塘角、朗洲村被纳入全市特色精品示范村;白石岗、朗洲、横江夏、袁山贝村获评省级“一村一品、一镇一业”专业村称号……

接下来,常平将继续做好特色精品村创建工作,力争打造一批人居环境示范标杆,强化示范村的示范引领作用。同时对标《2020年常平镇推进人居环境整治提升工作方案》中“一河两岸宜居类”“生态农业宜居类”“乡风特色宜居类”建设要求,以打造“四小园”“十件微实事”“千村碧塘”等举措为主要抓手,努力为群众打造美丽、舒适的人居环境。

文旅品牌立体式 创区域文化中心

常平镇内红色文化资源丰富,有中共东莞县委机关、屋厦农民协会、东宝工农革命军总指挥部三个革命组织旧址,也是李任之故居所在地。2020年,常平镇共投入约600万元对李任之故居周边环境升级改造,建设李任之生平事迹陈列馆新馆,全面提升和完善红色文化旅游配套设施。

广东省文化和旅游特色村常平桥梓村,是一个集红色文化、历史人文风情、古村落的乡村旅游集聚区。作为周敦颐后裔的聚居地,保存有岭南风格的古建筑宗祠、家祠、书室,历史文化悠久。

近年来,以中共东莞县委机关旧址的红色祖屋为依托,常平镇村两级共投入3600多万元,完成中共东莞县委旧址陈列馆、爱莲湖、文昌阁等景点建设,形成了以中共东莞县委机关旧址、爱莲湖景区为核心的红色文化、历史文化建设与教育基地,继承并发展周敦颐的“爱莲

一爱廉”文化,塑造爱国主义教育和革命教育的红色文化旅游品牌。

中共东莞县委机关旧址也成为全市爱国主义教育的主要阵地和东莞市红色旅游路线重要景点,2016年以来,该景点接待游客约5万人次,在市内掀起一股红色文化旅游热潮。

除红色文化、历史文化资源外,常平其他旅游资源也非常丰富,镇内有旗岭森林公园、铁路公园、朗洲田园风光、隐贤山庄等山水休闲资源,还有横江夏早木龙、松柏塘庙会、田尾村会景巡游闹元宵等民俗特色。

今日下午,“常有礼”常平镇2022年名手信发布活动将在东莞隐贤山庄举行,共17家常平本土名手信企业参展,产品涵盖无人机、编程思维启蒙套件这样的高科技产品,也有酱油、腊味、喜饼、茶包、奶制品等食品,以及毛织服饰等日用品。



■新城学校

作为国家4A级旅游景区,隐贤山庄获评省“十佳设施好评景区”,2021年该景区共接待游客超108.8万人次,同比增长12%,经营收入同比增长50%,成为湾区旅游热点目的地之一,也是常平镇全力打造文旅名镇、打造湾区文旅休闲目的地和东莞东部区域文化中心的一个重要缩影。隐贤山庄2022年斥巨资打造的大型文旅秀《蝶影》受到社会各界点赞与推崇。该景区已被市推荐作示范性4A级旅游景区。

同时,常平文化事业蓬勃发展,是“全国小戏小品创作基地”“中国硬笔书法名镇”“中国楹联文化之乡”“广东摄影

目的地”等。此外,常平公共文化设施多元,是全国首个拥有镇级体育场馆的镇街,素有“东莞篮球之乡”美誉;镇内还拥有国家一级剧院标准的大剧院、现代化图书馆、大型综合公益性青少年宫等文化设施。目前,常平正以“文旅首选地”为目标,整合镇内旅游资源,积极创建红色历史文化、工业商贸、生态康养旅游品牌等立体式的文化旅游品牌,打造湾区城市群旅游热点城市。

教育扩容又提质 成效显著谱新篇

过去一年,常平围绕打造高品质的东莞东部教育中心目标,大力推动教育均衡提质发展,教育各项工作取得了显著成效,教育综合实力稳居全市前列。

其中,教育投入达到新高度,2021年教育支出约6.25亿元,同比增长2.07%,占一般公共预算支出25.27%,并实行教师同工同酬,持续改善教师待遇;

教育供给取得新成效,九年一贯制新城学校建成投用,新增优质公办初中学位2400个、小学学位1620个,且2022年全镇公办小学、初中一年级招收新生数量分别增长7.9%和7.4%,优质教育资源不断扩充;教育改革实现新突破,公办学校实现课后服务全覆盖,开设暑期托管服务的学校增加至7所;教育质量再上新台阶,全镇各级各类学校获国家级表彰奖励8项、省级表彰奖励16项、市级表彰奖励29项,中高考成绩再创佳绩;平安校园成为新常态,时刻绷紧学校安全管理这根弦,落实落细校园疫情防控工作,校园安全得到有力守护。



■常平夜色